

中華民國五十三年十二月冊一日

東海大學校刊

私立東海大學主編

期二〇一第一

廿四次校務會議 吳校長等分別報告 並議決要案數起

生之成績優良與家庭
清寒者給與之。而外
界捐贈者，多係指定
某院某系之成績優異
學生。此外尚有各縣
市政府等之捐贈，總

計本校每年獲得獎學

金及工讀獎助金之學

生，約計三百名。惟

查勞作獎助與獎學金

之界限，似不易確定

但成績好者，家庭經

濟狀況未必欠佳，且

不一定需要，而家境

清寒成績較差者則不

免向隅。此種現象，

似嫌偏枯，建議於獎

學金委員會中，專案

研議，俾獎學金能有

動組設法加強之。

(1) 擬請推選本學年

度預算審核委員案。

吳校長答稱：福利委

員會會辦，設法平抑。

(2) 胡兆輝教授報告

：建築系現有圖書，

僅四百冊，查在美大

學各建築系之參攷用

書，均在二千以上。

成大亦藏有二千冊，

建議設法增購，并酌

議：教授會日前集會

認本校學生中心及

員工福利社所售物品

價格，多較市價為高

，有高達百分之廿五

量增添幻燈機，幻燈

片數量，以利教學。

。成績優異之學生，

可能多得幾個獎學金

，或績較差者則否。

一、報告事項：

【本刊訊】本校第廿四次校務會議已於五十
三年十一月廿八日，下午召開，茲誌會議略

情於次：

1. 主席吳德校長報告：今天頗覺抱歉，因

本人患感冒，故此次會議無太多報告。但有關

開課情形，其資料均

已於上週舉行之教務

會議分發并詳為報告

。期中考試，亦已考

過，以期前對試場課

室之佈置，應考科目

之編排，均謹慎審

密，並請有助教先生

供校方採擇施行。○

等監考，故一般情形

報告。鄙見所及，刻

聯合董事會芳衛廉博士

有兩點，提請研議：

○擬請將校務會議改

謝世。芳博士伉儷情

深，為示悼念，僅希

望校方以書畫文字，

以誌永念。故校方擬

金分配情形：查本校

獎學金，包括勞作獎

助金在內，每年約有

四十八萬元。惟其中

約有卅六萬元，用於

勞作方面。而用於獎

學金者，僅有十二萬

元。其分配情形，本

校方面係就各年級學

任教員人數暨各院系

仁多加思索，尋求有

軌道可循，希望同

意，卑便舉辦。

2. 唐守謙教務長報

告：○關於本學期新

生統計，測驗成績，

選課時數，以及專兼

職員人數，有不

少含有中華民族之血

統，政府如何善用今日華僑在各國之力量並

都不攻自破了。

看一

看真清實況，則共產

一切美麗之宣傳

更完善之規則。

3. 胡兆輝教授報告

：有見地，當交由主管

部門設法籌辦。

(3) 吕士朋副教授建

議：教授會日前集會

，認本校學生中心及

員工福利社所售物品

，有見地，當交由主管

部門設法籌辦。

吳校長答稱：建議甚

切，當交由主管

部門設法籌辦。

旅美報告

陳家蕙

普選、法官則由議會指派，司法院

青年民主社、青年共和社、國際問題研究社、民族

問題研究社、非洲問題研究社等等。每社團自行聘

請顧問（多為本校教職員），指導其活動，其活動

日程須與課外活動組主任商討後決定，以不良全校

性活動衝突為原則。

(四) 美國大學學生會及課外活動

陳家蕙
司法組織，總之有違學生課外活動規。人數衆多的學校亦有各宿舍之過犯案件，此外並有權決定例外法規。

美國大學教育在二十世紀以前只着重學業上的研討，近幾十年來，「完人」教育始成為高等教育的目標。

要造就一個人才，光只是有豐富的學識是不夠的。一個受過高等教育的青年除了應有豐富的學識外，更要有健全的人格，將來才能對社會有所貢獻。

而健全人格是要藉着校園中的羣體生活來培養的，諸如服務熱忱、領導能力、組織能力、社交技巧等，都可藉着各種學生組織及課外活動來培養。

美國是一個民主的國家，其民主政治的成功，憲法的週密固然是一大因素，但在教育上各級學校對學生民主意識的灌輸，政治選舉過程的認識，選舉態度的慎重及學生會（英文名為學生政府）的實施等種種方面所盡的努力，應是成功的另一因素。美國無論大、中、小學，每一學校都有一个類似聯邦政府或州政府的政治組織，其用意一方面是培養學生的組織、領導、表達及服務能力，予以民主的訓練，再方面是為培養學生的政治興趣，因為一個良好的公民，就是將來不得政，也該對政治有認識，進而關心政治，這樣政治才會進步。

美國的政治體系是採立法、司法、行政三權分立制，而學生會也完全是依據這項原則組織而成的。每一學生政府有三個組織：即行政院、參議院及司法院。行政院是執行機構，執行有關學生活動之章程，由主席、副主席、秘書、財務等組成，這些職位每年改選一次，是由學生普選的，每年多半是在春季開學後不久舉行。參議院是代表學生的意見並訂立有關學生法規的機構，也是由學生普選，多半是以宿舍為單位，每宿舍選出一人或二人為參議員，也有以班級為單位產生議員的。議員的人數各校不一，中型大學以每班級三人或四人為度，大型學校學生衆多的，在全校性的學生參議會之下並有宿舍的學生參議會，其組織與學生全校性的參議會同，宿舍會之下再有女生會及男生會之分。議員之選舉亦在春季，但多在行政人員選舉之後。行政院、參議院之外有司法院，司法院由首席檢察官主持，其下有法官若干，人數各校不一，首席檢察官由學生

、社團組織及生活方面之規則，司法院均有權審理開除者，則由學生指導長（訓導長）處理。行政院各委員、參議員、及首席檢察官之選舉，均由行政院主持舉辦，三者選舉時間雖然先後不同，但以在春季期中辦理完竣為原則。如此下年度新任人員有一兩月見習之機會，學年終了前兩月，各院會議均由新舊任人員同時參加；至學年終了前一月，新任人員分別舉行就職典禮，由學校當局指派教務長或訓導長主持監交；新任人員須宣誓效忠職守，筆者有幸曾參加某大學法官就職典禮；各就任人員均以極嚴肅慎重之態度宣讀誓詞，予筆者以極深刻之印象。

學生會之各級機構雖由學生自行規劃管理，但學校當局仍須指派專人監督輔導並聯絡有關學生組織事項，該項工作通常由訓導處人員擔任，也有部份活動不屬訓導處，而直屬校長掌管的。此等人員有些被稱為學生會課外活動組主任，小學學校稱為指導員，有的稱為聯絡員。各校賦予此等人員之職權亦不同，完全視個人之學歷及能力而定。能力高強而對學生有影響力者，不但能監督聯絡學生組織及活動，且能指導學生，使其組織及活動作有效之推行，使學生藉各種活動達到發展健全人格的目的。有些指導員或聯絡員僅僅做到學校與學生間，或學生各組織間之聯絡工作而已。

學生組織除學生會外尚有其他社團，如各種課外活動團體、社交團體、及宗教團體等。所有社團均須向學生會負責，舉凡社團之成立、規章之訂定，活動之舉辦均須事先與學生會取得絡。美國大學之中之課外活動其範圍及項目與國內大學大致相同，課外活動分為系社團及業餘嗜好社團等兩大類。學系

社團如音樂協會、體育協會、物理學會、文藝協會、戲劇學會等等，總之每系均有一社團，促進該系學生之研究興趣。非該系之學生而對該社團有興趣者亦可參加，由學系教授任指導。業餘嗜好及其他

團體最普通的有新聞社、橋社、滑冰社、游水社、體操社、促進社交活動、熱心服務他人、及培養宗

教會、學生會之章程、宗旨、新會員選舉辦法及一切活動均須獲得泛希腊會社之許可。兄弟會姊妹會之多監督連絡其下之兄弟會及姊妹會。泛希腊會社是由各兄弟會姊妹會主席組成之聯席會議，舉凡各兄弟會姊妹會之章程、宗旨、新會員選舉辦法及一切活動。

以上會說過每一學校有「泛希腊會社」之組織，監督連絡其下之兄弟會及姊妹會。泛希腊會社是由各兄弟會姊妹會主席組成之聯席會議，舉凡各兄弟會姊妹會之章程、宗旨、新會員選舉辦法及一切活

